

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
(350000, г. Краснодар, ул. Раппопортская, д. 43)

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Лихачева Никиты Александровича на тему: *«Уголовно-правовое противодействие преступлениям в сфере обеспечения информационной безопасности: законодательный, правоприменительный и доктринальный аспекты»*, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация Н.А. Лихачева представляет собой исследование темы, актуальность и значимость которой сомнений не вызывают. В современной уголовно-правовой науке ощущается острая потребность в изучении проблем обеспечения информационной безопасности и защиты информации. Усматривается необходимость их дальнейшего изучения и разработки рекомендаций в соответствующей сфере законодательной и правоприменительной практики. Тем более, что, как отмечает соискатель и подтверждают статистические данные, процент зарегистрированных преступлений против информационной безопасности остается стабильно высоким, а степень раскрываемости преступлений достаточно низка (с. 3).

Видится целесообразным дополнительное научное исследование преступлений, предусмотренных гл. 28 УК РФ, что обусловливается динамическими изменениями уголовно-правовых предписаний и политико-правовых отношений, а также наличием проблем при квалификации названных посягательств.

Обозначенные и иные моменты свидетельствуют о несомненной актуальности, теоретической и практической значимости исследования. Структура работы выстроена вполне логично, ее разделы системно

взаимосвязаны, текст отличается четкостью, последовательностью изложения и внутренней целостностью.

Выводы и обобщения, полученные в результате исследования, могут быть использованы как в законотворческой, так и в правоприменительной деятельности в соответствующей сфере, а также в процессе дальнейшего исследования рассматриваемых соискателем проблем.

Автор выдвинул на защиту 10 положений, многие из которых заслуживают поддержки и внимания.

Среди положительных моментов, свойственных исследованию, стоит выделить предложенные автором специфические особенности преступлений против информационной безопасности (с. 9-10) и сформулированную им дефиницию таковых, выводы из компаративистского анализа международного и зарубежного уголовного законодательства (с. 11-12), предложения по коррекции составов преступлений, предусмотренных статьями гл. 28 УК РФ (с. 18-22). В работе немало и иных представляющих научный и практический интерес положений и выводов.

В целом анализ содержания автореферата позволяет констатировать, что диссертация состоялась, так как она выполнена на необходимом теоретическом уровне, носит самостоятельный характер, опирается на современные достижения науки и практики, содержит положения и предложения, способствующие развитию науки уголовного права, уголовного законодательства России и правоприменительной практики в соответствующей их части.

Результаты исследования достоверны и должным образом апробированы. Они изложены в семи статьях автора, в том числе в четырех, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, представлялись на двух международных и одной всероссийской (с международным участием) конференциях.

Тем не мене, масштабность и сложность избранной для написания диссертации темы, оригинальность подхода к ее рассмотрению не могут не

создать предпосылок для научной дискуссии по определенным выводам и предложениям автора, а равно для вывода о необходимости дополнительной их аргументации:

1. Дискуссионным видится содержащееся в положении 6, вынесенном на защиту, безапелляционное утверждение о том, что «совершение преступления с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, в том числе сети «Интернет», следует оценивать как обстоятельство, повышающее степень общественной опасности деяния (в том числе как обстоятельство, отягчающее наказание), вследствие упрощения процессов приготовления к нему, приискания способа и орудия совершения, последующего сокрытия следов содеянного» (с. 11). Представляется, что это не всегда так. По крайней мере, данный вывод требует дополнительного обоснования. Возможно, в тексте диссертации оно представлено.

2. Предлагая скорректированные редакции ст. 272-274¹ УК РФ, соискатель оставляет без внимания санкции соответствующих уголовно-правовых норм. Можно было бы предположить, что они в авторском видении не подлежат изменению, но это не так. Какие-то статьи дополнены указанием на те или иные квалифицирующие признаки, в каких-то увеличено количество частей, что, несомненно, свидетельствует о наличии потребности в рассмотрении вопросов наказуемости.

Высказанные замечания, однако, носят частный характер, сами могут быть в чем-то оспорены, поэтому они не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования Н.А. Лихачева.

На основании изложенного можно заключить, что диссертация Н.А. Лихачева «Уголовно-правовое противодействие преступлениям в сфере обеспечения информационной безопасности: законодательный, правоприменительный и доктринальный аспекты» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Она полностью отвечает

требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Лихачев Никита Александрович – заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен доцентом кафедры, кандидатом юридических наук, доцентом Бургановым Рамисом Салихутдиновичем кафедры уголовно-правовых дисциплин Казанского филиала Российского государственного университета правосудия, обсужден и одобрен на заседании названной кафедры 05 июня 2024 г., протокол № 13.

Заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин
Казанского филиала ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»,
доктор юридических наук,
доцент

 Ефремова Марина Александровна

«07» 06 2024 г.

(Казанский филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (г. Казань); 420088, Республика Татарстан, г. Казань, ул. 2-я Азинская д. 7А; контактный телефон: +7 (843) 202-26-30; e-mail: secreter@kfrgup.ru)

Подпись Ефремовой Марины Александровны заверяю:

ПОДПИСЬ 
ЗАВЕРЯЮ:
Ведущий специалист по кадрам 
